

**Conselho Municipal de Meio Ambiente de Lorena - COMMAM**  
**Criado pela Lei Ordinária nº 3.056/2005 e regulamentado pelo Decreto nº 5.980/201**

1 Primeira Reunião Ordinária do ano de 2023 e centésima octagésima oitava (180ª) Reunião  
2 Ordinária do Conselho Municipal do Meio Ambiente de Lorena (COMMAM). Em segunda  
3 convocação, o presidente deu início a reunião que estava sendo transmitida por vídeo  
4 conferência no canal do YouTube do conselho. A seguir, a Sra. Ingrid (SEMEIA) fez a leitura  
5 do texto de Adilson Gonçalves denominado "Fantasia Ambiental" que trata sobre carnaval,  
6 arborização urbana, poda e corte de árvores na cidade de Lorena e das prioridades do  
7 orçamento público. A seguir, a Sra. Regina Paula (AMICE) comentou sobre a falta de  
8 árvores na cidade e das pragas que as afetam, bem como o excessivo número de podas e  
9 cortes de árvores na cidade de Lorena. A Sra. Beatricy (CAEA) observou que as calçadas são  
10 estreitas para o plantio de árvores e que deveria dar incentivos para o plantio de árvores  
11 dentro dos terrenos particulares. A Sra. Ingrid (SEMEIA) citou que o calçamento por  
12 paralelepípedos, ao contrário do que se pensa, não colabora diretamente para com a  
13 absorção das águas pluviais. O pavimento serve para diminuir a velocidade da água, mas  
14 não da percolação em tempo hábil para ser eficaz no sentido de ajudar a drenagem  
15 urbana. Sr. Ney Agnaldo (SINDICATO RURAL) comentou sobre a necessidade de plantio de  
16 espécies apropriadas no perímetro urbano. Sra. Ingrid explicou que há uma lista de árvores  
17 apropriadas na Secretaria do Meio Ambiente e que esta está disponível para o acesso do  
18 cidadão na página da Secretaria no site da prefeitura, disse também que o Planejamento  
19 Urbano está sendo tratado pela Administração Municipal. O Sr. Victor explanou a  
20 necessidade dos assuntos tratados na reunião serem levados a termo, no que todos  
21 concordaram. A seguir, foi tratada a aprovação das ATAS pendentes de aprovação que  
22 foram as desde Julho de 2022 até Dezembro de 2022. Houve apontamentos para  
23 correções e esclarecimentos sobre as atas na plenária, que depois de levantados e  
24 esclarecidos, deram condição de aprovação delas e então foram aprovadas as atas até o  
25 mês de Novembro, com as devidas correções. Conforme informado na convocação da  
26 reunião, somente a ata de Dezembro de 2022 seria lida e quem fez a leitura foi a Sra.  
27 Ingrid. na qual fez alguns apontamentos na forma da ata e em algumas correções de  
28 concordância que deveria ser feita, após isso foi aprovada por todos os conselheiros. O Sr.  
29 Edson Gomes (OAB) observou que a resolução 02/2022 necessitava de correção na data,  
30 pois coincidia com a data da resolução 01/2022. Feita a anotação para posterior correção,  
31 a resolução também foi aprovada. Em seguida, o Sr. Presidente expôs o calendário das  
32 reuniões e informou que no mês de março não poderá comparecer na reunião do dia  
33 08/02/2022 (segunda reunião ordinária de 2023) e propôs mudança para o dia  
34 15/02/2022, tendo sido aprovada pelos presentes. A seguir, propôs ações mensais com os  
35 temas "Dia do turismo ecológico, Dia Mundial da água, Dia da Terra, Dia Nacional do Pau  
36 Brasil, Dia Nacional da Mata Atlântica, Dia Mundial da Reciclagem". A Sra. Teresa Paiva  
37 (USP) informou sobre a "Carreta USP", a ser realizada nos dias 28 a 31 de Maio. O Sr.  
38 Mateus Afonso (UNISAL) expôs a existência de uma determinação do MEC para que as  
39 universidades desenvolvam atividades com a comunidade, trabalhos de extensão. Sr.  
40 Victor Hugo expôs as possíveis datas das possíveis ações e eventos durante o ano com  
41 a temática ambiental e também propôs as atividades para os grupos de trabalho (GT). Ele

**Conselho Municipal de Meio Ambiente de Lorena - COMMAM**  
**Criado pela Lei Ordinária nº 3.056/2005 e regulamentado pelo Decreto nº 5.980/201**

42 tratou também dos ofícios enviados no exercício do ano de 2023 até o momento, em  
43 destaque os questionamentos sobre a qualidade da água no município e a caiação nos  
44 troncos de árvores. Continuando a reunião, Sra. Regina expôs sobre a necessidade de  
45 apresentar os laudos de corte e podas de árvores, disse também sobre o que ocorreu na  
46 praça da pintura das árvores e o senhor Nei disse que não concordava com a reclamação,  
47 pois os impactos sobre estas árvores são irrisórios. A Secretaria do Meio Ambiente disse  
48 que a ação havia sido para o embelezamento das árvores na forma tradicional em todo o  
49 caso não seria continuado. Com a palavra a senhora Regina Paula disse que a respeito de  
50 novos loteamentos, segundo portaria existente, todos precisam ser levados ao  
51 conhecimento do Conselho antes. Ela comentou também sobre a lei do Espaço Árvore, na  
52 qual a SEMEIA disse que está em análise no Gabinete e Jurídico da prefeitura. Sobre o  
53 Fundo Municipal de Meio Ambiente a Sra. Regina Paula disse que até o momento não foi  
54 efetivada sua regularização, mesmo o Fundo estando previsto em Lei e no Orçamento  
55 Municipal. O Sr. Victor questionou que solicitou uma reunião com o prefeito ano passado  
56 e que até o momento a secretaria de gabinete não retornou com a data. Sr. Radamés  
57 (SEMEIA) disse que consultou a secretária Fernanda do gabinete do executivo municipal  
58 para que marcasse a reunião. A seguir, Sra. Ingrid falou sobre o projeto de Educação  
59 Ambiental de Logística Reversa e dos resíduos gerados em Bares e Restaurantes  
60 (guardanapos e embalagem de talheres). A Sra. Beatrice falou da importância da  
61 informação a população da superação dos resíduos recicláveis. A Sra. Ingrid citou a  
62 escassez de funcionários para o trabalho de recolhimento de recicláveis no caminhão e  
63 que isso tem a previsão de aumentar. A Sra. Regina Paula falou sobre as providências da  
64 SEMEIA para proibir os aterramentos clandestinos no terreno de várzea (CSU) e sobre o  
65 aterro de resíduo da construção e inertes, que terá sua vida útil completada em 2024 e  
66 precisará ter outro local para o descarte o qual já está sendo planejado. O Sr. Radamés  
67 falou que está sendo analisado em conjunto com a secretaria de obras um local  
68 apropriado. Todos os temas programados foram abordados mesmo que não  
69 aprofundados em sua totalidade, e não havendo mais assunto a tratar, o Presidente  
70 agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Sendo verdade, o exposto acima,  
71 dou fé.

*Victor Hugo Basilio*

**Palavras-Chave :** Arborização urbana , Poda e corte de árvores, Fundo Municipal de Meio Ambiente e Aterros